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Дорогие родители!

Эта книжка посвящена развитию слухового восприятия вашего малыша. А разве слух надо развивать, спросите вы. Здоровый ребенок и так все слышит с самого рождения. Конечно, кроха прекрасно узнает звук вашего голоса и отличает его от других. Малыш вздрагивает от неожиданного резкого звука и оборачивается на шелест бумаги в руках.
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Но если вдуматься, вопросов, связанных со слухом, возникает немало. Например, как влияет звуковое окружение ребенка на его психическое развитие? Какие из этих разнообразных звуков для него самые важные, а какие только перегружают нервную систему? Как научить малыша слышать и понимать слова, когда он сам еше не начал говорить? Может ли отсутствие каких-то звуков в естественном окружении ребенка повлиять на развитие его речи? Давайте попробуем вместе с вами разобраться в этих непростых вопросах.
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Звуки, которые нас окружают, принято делить на речевые (звуки речи) и неречевые (голоса птиц, крики животных, шум мотора, музыка и т.п.). Каждый из звуков имеет присущие только ему акустические характеристики: тон, частоту и т.д. Вокруг маленького ребенка существует много различных источников звуков: стук в дверь, звонок телефона, шуршание бумаги, гудение пылесоса - это все относится к его звуковому окружению. Различные условия влияют на то, как ребенок реагирует на слышимый звук. Например, уже с 3-4 месяцев малыш, лежа в кровати, повернется в сторону источника звука. (Голос матери для него - самый важный источник звука в этом возрасте.) Это его поисковая реакция на звук, свидетельствующая о нормальном развитии слуховой функции.

Большинство из перечисленных звуков носит «регулярный» характер, т.е. ребенок может слышать их неоднократно. Со временем многие из них перестают вызывать ответную реакцию малыша. Хорошо известен феномен «привыкания»: городской ребенок, например, не реагирует на шум проезжающих машин, а малыш, живущий на ферме, привыкает к утреннему мычанию коров.
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Но надо учитывать и высокую истощаемость нервной системы ребенка: чрезвычайно громкие (громче 65 дБ) или часто повторяющиеся звуки «утомляют» малыша, он иногда начинает плакать и капризничать. Дети, постоянно находящиеся в окружении громких звуков, даже если это записи классической музыки, не воспринимают и не усваивают такую информацию. Подумайте, как в вашем доме регулируется сила звука у телевизора или магнитофона. Не злоупотребляете ли терпением соседей и собственного ребенка? Помните, что, по данным многих исследователей детской речи, современные дети значительно позже начинают говорить именно из-за чрезмерной «зашумленности» окружающего мира.

Однако есть звуки, на которые здоровый ребенок должен реагировать всегда -это звуки человеческой речи. Наиболее легко его ухом воспринимаются низкочастотные звуки (у, о, м, н, л, р, п, в, д, г). Обратите внимание на то, что большинство из этих звуков, за исключением л, р, относятся к «раннему
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онтогенезу», они появляются в детской речи одними из первых (мама, баба, папа, дядя). Многие высокочастотные звуки (и, э, с, з, ш, ж, ч, ш, ф) усваиваются детьми в произношении несколько позже, после 3-4 лет, в основном из-за своей более сложной артикуляции - прежде всего это относится к шипящим и свистящим звукам. Однако целесообразно заранее тренировать малыша в правильном восприятии и точном различении звуков различной частоты. На занятиях с «неговорящим» или начинающим говорить первые слова ребенком хорошо использовать обычные музыкальные игрушки, например, барабан (500 Гц) и свисток (2500 Гц), демонстрируя ребенку их звучание и тренируя его различать их «голоса».
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Перед автором этой книги стояла задача наглядно познакомить родителей с приемами развития слухового внимания у маленького ребенка. Но сам материал, который мы рекомендуем использовать на занятиях, предполагает звуковое предъявление информации, а не показ с помощью картинок. Поэтому иллюстрации в нашей книжке служат для того, чтобы вам было легче заинтересовать ребенка поиграть в новую игру, например, с колокольчиком. («Смотри, зайка ищет колокольчик. Зайкина мама спрятала колокольчик. Где колокольчик? - ищет зайка. Колокольчик звенит. А я его не вижу! А теперь ты найди, у кого звенит колокольчик: динь-динь»).

Развитие слухового внимания требует первоочередного умения выделять из окружающей действительности источник нового, определенного по силе звука. Если вы переусердствуете и расположите тот же колокольчик слишком близко к уху малыша, то не только не заинтересуете его мелодическим звучанием, а, наоборот, испугаете.
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На одном из рисунков мы изобразили зайчика и его маму-зайчиху. Зайчик, случайно включив очень громкий звук, буквально «оглушен» телевизором: он закрыл уши и зажмурил глаза. Взрослая зайчиха прижала лапку к своим губам и показывает жестом: «Тс! Тихо!»

А какие выразительные жесты знает ваш малыш? Как он сообщает о том, что для него слишком громко или, наоборот, тихо звучит ваш голос или музыкальная передача? Пытались ли вы когда-нибудь научить его этим жестам?

В нашей небольшой книжке мы постарались собрать всю необходимую информацию, которая так важна для развития навыков общения у маленького ребенка, особо выделив те игровые ситуации, в которых вы сможете стимулировать развитие его слухового внимания. Учите вместе с нами малыша слышать звуки этого мира, и со временем вы научите его внимательно слушать вашу речь, понимать ваши слова. Только так вы вырастите внимательного и умного человечка, который совсем скоро сможет и ответить вам, сказав свои первые слова.

Разработка Института коррекционной педагогики Российской академии образования
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Какие бывают крики?


Крик - это самая первая, еще безусловно-рефлекторная голосовая реакция ребенка. По характеру детского крика можно судить о благополучии или, наоборот, дискомфорте, который испытывает малыш. V здорового младенца крик достаточно громкий, звонкий, сильный, чаше всего он плачет после сна, перед кормлением или в случаях некоторого дискомфорта. Обычно малыш перестает плакать, как только вы берете его на руки. Вы, конечно, боитесь избаловать его и приучить к рукам, а он плачет очень часто.


Маленькие дети обычно чрезвычайно чувствительны к новым источникам звука: именно поэтому взрослые «изобрели» погремушки. Нехитрый прием, который мы вам предлагаем, поможет, наряду с другими приемами, отвлечь и заинтересовать малыша.


Зафиксируйте на магнитофоне крик ребенка и дайте ему немедленно прослушать эту запись. Скорее всего, малыш «удивится»: он затихнет и начнет прислушиваться к новому звуку. Так маленький человек впервые услышит себя «со стороны». Не злоупотребляйте этим приемом, ребенку вполне достаточно всего 2-3 минут, чтобы устать от такого «прослушивания» и заплакать вновь.


Однако нельзя позволять маленькому ребенку долго и безутешно (больше 10 минут) плакать одному в кровати. Это чрезвычайно перегружает его нервную систему и «тормозит» развитие: устав от крика, ребенок перестает вообще воспринимать сенсорные сигналы. Если вы с опозданием начнете его отвлекать, например, погремушкой, то он не будет на нее реагировать. И если, на ваш взгляд, ваш малыш в течение дня плачет очень много и без видимых причин, возможно, у него болит голова. Обязательно проконсультируйтесь с детским педиатром или неврологом.


Теперь о задании на этой картинке. Оно скорее для вас - молодой мамы. Задумайтесь, умеете ли вы определить по крику своего ребенка, что с ним случилось? Наш зайка на картинке плачет, но плакать он может «по-разному»: в одной ситуации он просто проголодался, в другой - проснулся и расплакался сразу после сна. Вот зайка куксится и капризничает один - ему скучно. А вот зайка заболел: у него болит ушко и он громко плачет.


Определять характер крика ребенка очень важно для правильного формирования эмоциональных отношений между матерью и ее малышом. Чем лучше мама умеет понять желание своего «зайки» по его крику, тем лучше будет развиваться дитя. У чуткой внимательной мамы, которая хорошо различает все возможные оттенки крика своего малыша, ребенок вырастает спокойным и счастливым. Он рано «понимает», что его крики очень информативны для взрослых и, таким образом, происходит обмен первой информацией между самыми близкими людьми - мамой и ребенком.


Помните, что с вашей стороны эта первая информация должна быть только положительной. Раздражение, повышение тона в разговоре с малышом, а тем более переход на крик крайне нежелателен. Но вы и сами это понимаете.
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Мамин голос


Самым приятные ощущения крохи связаны с присутствием мамы. Мамин голос - это первый звуковой стимул для вашего малыша. Даже самые маленькие дети безошибочно узнают родной голос среди всего разнообразия окружающих их звуков.


Давайте поиграем с малышом в игру «Тебя зовет мама». Если ребенок еше очень мал, то его мир ограничен. Он видит только то, что находится прямо над ним: мамино лиио, потолок комнаты, погремушку, прикрепленную над кроваткой, небо во время прогулки в парке. Малыш, начинающий осваивать новые движения, связанные с умением сидеть, ползать, стоять, ходить, еще очень неловок и поэтому тоже ограничен в своих наблюдениях. Он видит все только прямо перед собой и с трудом меняет направление движения.


Произнося несколько ласковых слов, мама сможет привлечь его внимание, вызвать поворот головы или движение в своем направлении. Как правило, детей не надо дополнительно поощрять в такой игре: для любого ребенка наилучшей наградой будет встретиться взглядом со своей мамой и улыбнуться ей. Когда ребенок подрастет и хорошо освоит пространство вокруг себя, усложните игру: теперь мама может не просто находиться сбоку или сзади и звать его, но и «спрятаться» (присесть сзади кресла, стать за занавеской). В этом случае малыш будет искать вас, ориентируясь именно на звук голоса.


Если малыш уже подрос и научился хорошо ходить по комнате, с ним можно поиграть в игру «Угадай, где звучит». Организовать такую игру достаточно просто. Необходимо предварительно раздать по одному колокольчику нескольким взрослым (папе, бабушке, няне). Попросите их сесть или встать в разных концах комнаты на расстоянии 4-6 метров от ребенка (с более старшими детьми можно играть, выйдя за пределы игровой комнаты) и звенеть колокольчиками по очереди, только после специального знака (организатор игры поправляет свои волосы, трогает нос и т. п.).


В начале игры внимание ребенка специально привлекается к интересной игрушке, находящейся в центре комнаты. Затем, по специальному сигналу, «звучит колокольчик» сзади малыша. Обратите внимание: малыш не должен видеть колокольчик, звук должен идти для него сзади, взрослый можно даже спрятать колокольчик за спиной. Если ребенок только обернулся, но не стал «искать», что звучало, то вы должны помочь ему найти этот колокольчик. Речевая инструкция: «Ой! Идем-идем. Вот сюда. Иди сюда! Вот это!» (Она должна произноситься эмоционально и сопровождаться соответствующими движениями взрослого в направлении предмета и жестами, при помощи которых вы обращаетесь к ребенку и стимулируете его подойти к колокольчику). Взрослый, который звонил в колокольчик, может в этот момент достать колокольчик из-за спины, позвонить в него и на глазах у ребенка опять спрятать колокольчик за спину. При успешном включении ребенка в игру выполните это задание несколько раз.
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Имена близких людей


Все родители обращаются к маленьким детям с традиционными вопросами. Самые первые их них включают задания: «Где мама? Где папа?» Произнося эти слова в тот момент, когда близкий взрослый входит в комнату, детей учат правильно соотносить эти слова с конкретной личностью. Но такие вопросы следует чаше разнообразить. Если в окружении маленького ребенка появляется новый человек, обязательно представьте их друг другу (например: «Это тетя Таня. А это - Вовочка»). Сопровождайте «объяснение» указательным жестом (коснитесь поочередно каждого человека), чтобы эта нехитрая информация была понятна и доступна ребенку. Если новый человек на какое-то время останется в доме или будет приходить достаточно регулярно, проследите за тем, чтобы малыш «правильно» называл его.


Очень часто дети пытаются использовать уже привычные слова, например, пробуют назвать бабушку или другую женщину «мамой». Обязательно укажите малышу на его «ошибку». Взрослый не должен «откликаться» на любое имя или возглас ребенка. Даже самые маленькие дети смогут, если захотят, произнести нужные имена, несколько адаптировав их к своим артикуляционным возможностям (Таня - Тэта, Света - Етя, Сережа - Сёзя). Стимулируя детей к различению новых имен, вы тем самым создадите необходимые предпосылки к появлению в их речи этих простых слов.


На нашей картинке нарисован зайка и его близкие: мама, папа, сестричка. Познакомьте малыша с их именами: для маленького ребенка будет достаточно, если вы придумаете имя только сестричке, поскольку маленькие дети привыкли называть других детей по именам и не используют слова «брат - сестра». Остальных персонажей можете так и называть, например: «Вот зайка. А где зайкина мама?»


Если ребенок уже легко называет других людей по именам, придумайте имена и взрослым персонажам. Тогда ваш вопрос будет звучать по-другому: «Вот зайкина мама. Ее зовут тетя Зая. Покажи мне, где тетя Зая? Позови ее. Вот так: «Тетя Зая!» (Последнее задание дается только умеющему говорить ребенку). Повторите это задание для всех персонажей, изображенных на этой страничке. Поучите малыша показывать и по возможности называть всех героев по именам.


Помните, что до двух лет дети «не умеют» употреблять суффиксы: ваш малыш не может сказать так, как взрослый: заяц - зайчик. Для него все герои часто обозначаются одним словом: «зая», «ая», «айка». Но дети очень восприимчивы к интонации. Пусть ребенок называет маленького зайчика тоненьким голосом, а папу-зайца - низким. Поиграйте с вашим малышом в игру «Позови зайку». Пусть он зовет маленького зайку голосом папы (низким голосом), а зайкиного папу - голосом зайки (тоненьким голосом).


Не забывайте об интонационной выразительности и тогда, когда читаете или рассказываете малышу сказки, детские стихи.
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Споем, как петушок


Малыши лучше всего и охотнее подражают голосам птиц и животных. Однако, в окружающем городских детей мире таких возможностей не так уж много. Типичные «мяу» и «ав-ав» совсем не исчерпывают всего многообразия звуков живой природы. Часто мамы пытаются привлечь внимание детей к пению птиц, не обращая внимания на то, что малыш сидит в коляске, а птички поют высоко над его головой. Ребенок скорее услышит шум машин на дороге, чем сумеет разобрать птичьи рулады. Чтобы маленький ребенок хорошо запомнил новый звук, необходимо создавать специальные условия наблюдения. Например, оборудуйте во дворе своего дома кормушку для птиц, которая будет хорошо видна из окон вашей квартиры. Тогда вы сможете «показывать» малышу птичек (голубей, ворон, воробьев) в определенное, удобное для ребенка время.


Организуйте также наблюдения в зоопарке: выберите для прогулки несложный маршрут, чтобы не перегружать малыша избыточными впечатлениями и обязательно дайте ему время для наблюдения. Если ребенок очень заинтересуется каким-нибудь животным, не торопите его и обязательно подойдите к этой клетке еще раз в следующий свой визит в зоопарк. А дома поиграйте с любимыми игрушками. Например, так. Спрячьте за спинкой кресла любую игрушку и позовите ребенка ее голосом, например: «Хрю-хрю! Кто говорит «хрю-хрю»? Вот она, наша хрюша. Хрюша хрюкает: «Хрю-хрю!» Не уставайте предлагать ребенка эту игру, для малыша она очень важна. Во-первых, звукоподражания - это первые детские слова, которые в игре учатся гораздо легче и быстрее. Во-вторых, скоро вы сможете проверить и убедиться, правильно ли ребенок соотносит «имя» игрушки и ее голос. Спрячьте игрушечного котика: пусть он «полает» из-за занавески. Проверьте реакцию малыша на эту ситуацию: удивится он или нет, будет протестовать против такой замены или нет? Это очень важно для развития не только слухового внимания ребенка, но и его памяти и умственных способностей.


К малышу обязательно надо обращаться с неправильными вопросами. Например, покажите на собачку и задайте вопрос: «Это кошечка?» (облегченный вариант вопроса «Это мяу-мяу?»). Дождитесь ответа ребенка, а можете и повторить вопрос несколько раз. Самое главное - не реагируйте негативно (не переспрашивайте с интонацией удивления, показывая, насколько неверно ребенок ответил; не хмурьтесь, не качайте головой), даже если ребенок ошибочно подтвердил ваш «неправильный» вопрос. Еще раз повторите вопрос, чтобы убедиться в том, что именно хотел «сказать» ребенок.


На картинке наш зайка ищет своих друзей. Пусть ребенок поможет зайчику их найти. Речевая инструкция: «Вот собачка. Она молчит. Спряталась. Зайка не видит собачку. Покажи, как собачка лает. Молодец: ав-ав! Зайка услышал голос собачки и сразу увидел ее. Вот она - за пуфиком! А где киска? Киска зовет зайку! Как киска мяукает? Покажи мне, как мяукает киска!»
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Голос водички


Необходимо учить ребенка прислушиваться к естественным звукам окружающего мира: журчанию ручья, шелесту листвы, шуму ветра. Учитывая значительную «зашумленность» окружающего мира, целесообразно организовывать комфортные условия для таких первичных наблюдений.


Например, поставьте на стол перед ребенком миску с водой. Покажите малышу, как надо зачерпывать формочкой воду в миске и лить ее обратно. Выполняя это действие, произносите звук «буль» при каждом «бульканье» жидкости из миски по поверхности воды. Затем помогите ребенку самому зачерпнуть воду и вылить ее в миску. Поощряйте ребенка за каждую попытку повторить слово «буль». (Хвалите его: «Молодец!», гладьте по головке, хлопайте в ладоши - «аплодисменты».)


Аналогично можно показать ребенку, как ветер «сдувает» листики (сдувать со стола листики, специально принесенные с улицы во время прогулки), «воет» вьюга и кружатся снежинки (используйте на занятии вату).


Каждую такую игру-наблюдение затем закрепляйте в естественной обстановке: показывайте ребенку, как журчит вода в ручье, кружится снег, колышутся ветром деревья.


Поэтому, закончив занятие, отправляйтесь с ребенком на прогулку. Ее маршрут полностью зависит от возраста вашего ребенка: самый маленький может путешествовать у вас на руках по квартире, малыш постарше справится с такой «экскурсией» и сам. А ребенок полутора лет может «путешествовать» с вами за ручку во дворе.


На иллюстрации зайка дома смотрит, где открыт кран и течет вода. А потом на улице увидит, как вытекает вода из шланга. Вы можете разнообразить ситуацию в зависимости от того, где вы живете - в городской квартире или в частном доме за городом, но самое важное в вашем задании для маленького ребенка - научиться на такой «экскурсии» на слух определять, где течет вода, и подражать голосом ее звучанию («буль-буль»).


Обратите внимание, как ваш ребенок произносит этот звукоподражание, умеет ли он правильно смыкать губы, произнося звук «б», как у него получается вытягивать губы в трубочку при произнесении звука «у». Если, например, ваш ребенок хорошо произносит звук «у», но отбрасывает звук «б» в начале этого звукоподражания, значит, вам надо потренировать его в произнесении звука «б» изолированно, по подражанию вам. Это «занятие» с маленьким ребенком организуйте как веселую игру: несколько раз легко коснитесь кончиками своих пальцев сначала своих губ, произнося «б-б-б», а потом своей же рукой - губ ребенка. При выполнении этого упражнения акцентируйте внимание ребенка на приятных для него ощущениях поглаживания губ, а не требуйте воспроизвести звук. Часто «неумение» ребенка произносить простые звуки (б, п, т, д) связано с искусственным вскармливанием.
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Как говорят инструменты?


Очень часто малыши, начав рано играть с определенным инструментом (например, молоточком), никак не называют его. Надо специально привлечь внимание ребенка к звучанию этой игрушки.


Когда ребенок постучал молотком, покажите ему, как можно стучать кулачком (требуется специально учить ребенка сжимать ручку в кулак). Погладьте ребенка по руке («Это ладошка»), сожмите его пальчики в своей руке («Вот так, это кулачок»). Продолжая держать пальчики ребенка в своей руке, покажите ему, как надо стучать «кулачком» и одновременно произносите: «Тук-тук».


Следите, чтобы каждому движению руки ребенка (удары молотком или стук кулачком) соответствовало произнесение вами звукоподражательного слова. Так будет легче добиться от ребенка его повторения, так как ритмические движения руки по-своему стимулируют появление у ребенка первых слов.


Аналогично разучите с ребенком и другие движения.


Например, «ножницы»: удерживая в своей левой руке ладошку ребенка, правой рукой «отводим» его большой палец в сторону, под прямым углом, а затем опять приближаем его вплотную к другим пальцам. Такие ритмические «отведения-приведения» большого пальца сочетаем с одновременным произнесением: «Чик-чик».


Работа по развитию у детей жестов, имитирующих движения инструментов, проводится для левой и правой руки ребенка поочередно.


А потом познакомьте с нашим зайкой-мастером: вот он стучит молотком -забивает гвоздь в стену («тук-тук»). Проследите, чтобы малыш жестом и возгласом «комментировал» изображение на картинке.


Придумайте вместе, как звучит «ножик» или «пилочка»: сначала дайте малышу послушать, как вы пилите, а потом вместе «озвучьте» это действие так, как вам обоим понравится («вжик-вжик» или «з-з-з»). Помните, что звукоподражательные возможности вашего ребенка огромны. Поощряйте его в этом творчестве, стимулируйте к этому занятию.


Закрепить новые знания вашего малыша можете тоже с использованием наших картинок. Говорите с ребенком примерно так: «Где зайка стучит - тук-тук? Покажи, чем зайка стучит - тук-тук!»


Проверьте слуховое внимание вашего малыша: возьмите молоточек и на глазах у ребенка стукните по деревянному брусочку один раз. Попросите малыша сделать так же. А теперь спрячьте молоток за ширмой (лист бумаги) и стукните по брусочку два раза. Уберите ширму и попросите ребенка сделать, как вы. В возрасте полутора лет выполнение этого задания считается правильным, если малыш стукнул не один раз. А ближе к двум годам ребенок точно может воспроизвести два удара. Если это задание вызвало трудности у ребенка, учите его без ширмы.





�





�





Важные слова


Малыш слышит много слов, которые произносят взрослые люди вокруг него. Постарайтесь привлечь его внимание к некоторым из них: «туда», «сюда», «вот», «так», «нет», «еще». Почему эти слова особенно важны? С их помощью вы сможете организовать свой первый диалог с маленьким ребенком, даже если он будет «общаться» с вами с помощью простых жестов.


Предложите ребенку на выбор два места для размещения игрушки - пусть он укажет нужный «кармашек» на фартучке (верхний или нижний). Дети очень рано понимают выражение «спрячь в карманчик!», однако в данном задании вы предлагаете малышу сделать выбор. Речевая инструкция: «Вот куколка. Давай спрячем куколку в карманчик. Куда прячем? Туда? Или сюда? (словом «туда» обозначаете один карманчик, словом «сюда» - другой). Где куколка? Вот! Вот еще куколка! Спрячь еще куколку! А вот - машинка. Спрячь машинку в карманчик. Вот туда! Где машинка? Вот машинка! Ой! Куколка! Вот куколка! А где еще куколка!»


Меняя игрушки, варьируя их расположение в кармашке, вы каждый раз будете играть с ребенком в «другую» игру, используя, однако, при этом стандартный набор слов, которые ребенок научится слышать и понимать.


Внимательно отнеситесь к выполнению вашим малышом заданий по последней картинке. На ней мы изобразили не просто зайку, играющего за своим столом в игрушки. За спиной зайки стоит папа. Зайчик увлечен игрушками, а самая важная роль в этой ситуации принадлежит папе: он с расстояния 4-6 метров тихо, шепотом позовет зайку по имени. Важно, чтобы зайка услышал шепотную речь и обернулся к папе. Нормально слышащий ребенок второго года жизни различает шепотную речь с расстояния 6 метров.


Обследование слуха у маленького ребенка - дело таких специалистов, как отоларинголог или сурдолог. Поэтому в нашей книжке мы приводим только один вариант задания, доступный всем родителям и детям: окликнуть увлеченного игрой малыша по имени, произнеся шепотом имя ребенка. Нормально слышащий ребенок обязательно среагирует на свое имя и обернется к взрослому.


Большинство родителей часто недооценивают всю серьезность последствий снижения слуха у маленького ребенка. Нормальный слух - одно из основных условий развития его речи. Даже незначительное временное снижение слуха после перенесенного отита чрезвычайно опасно для маленького ребенка - оно может привести к задержке речевого развития.


При малейшем подозрении на снижение слуха у ребенка немедленно обращайтесь к специалистам в детскую поликлинику по месту жительства или запишитесь на прием в сурдологический центр.


Помните, что малыш до 2 лет - чрезвычайно тонкий и бурно развивающийся организм. Потери в его развитии из-за наших недосмотров могут быть невосполнимы в более старшем возрасте.
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Громко - тихо: как лучше?


Зайка на картинке случайно включил телевизор на большую громкость. Он закрыл ушки: ОЧЕНЬ ГРОМКО! Мама говорит зайке: «Сделай тише!»


Подумайте, всегда ли вы уменьшаете громкость звука своей аудио- и видеотехники? В каких случаях вы это делаете?


Современные малыши подвержены воздействию звукового информационного потока в гораздо большей степени, чем дети, росшие еще лет десять - двадцать назад. Например, в телевизоре по 5-7 минут идут рекламные блоки, по радио каждые 15 минут звучат рекламные «слоганы» и речевки. Дети, еще не понимая смысла, реагируют на громкий звук. Часто повторяемые по радио и телевидению рекламные ролики становятся для детей ярким звуковым стимулом. Родители замечают реакцию детей на начало звучания рекламы (ребенок поворачивает голову к телевизору, затихает, внимательно прислушивается). Но для малыша это всего-навсего лишняя информация, которая, как мы уже говорили, только добавляет «шума» в его звуковое окружение.


В некоторых семьях телевизор используется в качестве «приманки» для непослушного или капризного малыша. Например, мама предпочитает кормить ребенка во время просмотра рекламного блока: малыш при этом механически заглатывает пишу, прислушиваясь к непонятному, но такому громкому и красивому звуку.


К сожалению, подобное поведение мамы нарушает естественный, годами сформированный ритуал питания малыша: мама, ласково рассказывая ребенку знакомые детские стишки или сказки, кормит его с ложечки. Ведь кормление - один из самых значимых моментов в жизни маленького ребенка.


Современная мама совершает серьезную ошибку, не разговаривая с ребенком во время кормления или используя только командные реплики типа «Ешь быстро!», поскольку у малыша не формируется положительная реакция на ситуацию общения с матерью во время кормления. Между мамой и ребенком впоследствии может разразиться целая «пищевая война», которая будет повторяться с завидным постоянством изо дня в день.


Используя громкий звук во время кормления, можно только отвлечь внимание ребенка на какое-то время, но не воспитать у него правильные поведенческие реакции. Когда малышу надоест «слушать музыку», он раскапризничается с еше большей силой.


Ограничивайте громкость и длительность звучания музыки в окружении вашего ребенка. Не отвлекайте его внимание ненужной и бессмысленной информацией (звуковая реклама). Берегите слух вашего ребенка. Уменьшайте громкость звука в его присутствии, если передаваемая информация для него непонятна или не нужна. И не забывайте о формирующемся эстетическом вкусе вашего малыша - щадите и его тоже.
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«Погремушка»


Малышам с рождения до 2 лет. Журнал про малышей, про возраст погремушек, ползунков,�колыбелек. Про первые улыбки, узнавания, первый лепет, звуки. Чего ожидать? Что и как�делать? К чему стремиться? Советы специалистов и необходимая информация даются�просто и ясно. Наглядный материал в виде отдельных картинок для ребенка именно этого�возраста, подготовлен ведущим институтом Российской академии образования. Приобрести�его по-другому невозможно.	


Подписки по объединенному каталогу «Подписка-2003» (зеленого цвета) 





«Раннее развитие. Первые шаги»


Детям 1-3 лет. Принципиально новый вид издания - журнал-картонка. В основе каждого�выпуска - серьезная методическая разработка по одному из направлений раннего развития.�Тексты даны как примерный диалог родителя с ребенком, что создает хорошие условия для�самовыражения и активизации речи.	





«Раннее развитие. Детская комната»


Журнал-картонка большого формата для детей 3-5 лет. Удобен для совместного рассматривания картинок и бесед по ним. Вторая возрастная ступенька. Задания и литературный материал даются по усложнению с учетом особенностей возраста (речь, математика, игры, познание окружающего и т. д.).


Подписка по объединенному каталогу «Подписка-2003» (зеленого цвета) 





«Воробышек»


Мальчикам и девочкам 3-5 лет. Незаметное, но системное обучение в игровой форме по основным направлениям развития. Приоритетные задачи - развитие речи, пробуждение интереса к грамоте и счету. Страничка для родителей. Следующая возрастная ступенька после журнала «Для самых-самых маленьких».











