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МОРСКАЯ ЗМЕЯ
На свете есть много морских змей. Обитают змеи в тёплых морях и океанах. Морские змеи не выползают на берег. Они пи​таются, спят и производят потомство в воде. По водной глади тело змеи скользит, извиваясь зигзагами. Морские змеи — лов​кие охотники. Питаются такие змеи только рыбой. Морская змея не откладывает яйца. Она производит на свет до пяти малень​ких змеек. Морские змеи опасны для пловцов.
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В ЗООПАРКЕ

Сегодня во многих крупных городах есть зоопарки. Там дети и взрослые наблюдают за зверями и птицами, за змеями и рыба​ми. Посетители зоопарка могут оценить красоту и разнообра​зие зверей. Детям интересно узнать о повадках зубров и обезь​ян, попугаев и газелей. Взрослым в зоопарке полезно отдохнуть от городской суеты.
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ЗОЯ И ЗМЕЯ

Захар и Зоя были в лесу. Захар искал грибы. В его корзинке были маслята и подосиновики. Зоя искала землянику. Вдруг под кустом Зоя заметила змею. Она сильно испугалась и замерла на месте. Затем Зоя бросила корзинку и, не разбирая дороги, понеслась вглубь леса. Захар посмотрел на змею и окликнул Зою: «Зоя, вернись! Это полоз! Полозы не опасны!»
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ЦЫПЛЯТА И ГУСЕНИЦА

Цыплята гуляли у забора. Вдруг они заметили гусеницу. Гусе​ница была серая, длинная, волосатая. Стали цыплята гусеницу тянуть. Тянут за один конец, а другого конца гусеницы не видать! Стали цыплята волноваться*, стали оглядываться* по сторонам... Тут заметили цыплята, что тянут не гусеницу, а хвост огромной крысы! Испугались цыплята да как кинутся* наутёк, бегом к сво​ей маме-курице.

* Сочетания ТЬС и ТС произносятся как Ц.
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ОВЦА И ЦВЕТЫ

Овца гуляла на лугу. Там было много цветов: синих, белых, ро​зовых, голубых. Овца ходила по цветам и топтала их своими копытцами. Над цветами летал мотылёк. «Милая овца, — сказал он, — поглядите на эти цветы. Они необыкновенные! Они бес​ценные! Они как разноцветный ковёр! Глядя на них, надо удив​ляться*, веселиться*, танцевать!»
Посмотрела овца на мотылька, потом на цветы и стала их есть... все подряд: и красные, и белые, и голубые...

* Сочетание ТЬС произносится как Ц.
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ЦЫБИК И ЦАРАПКА

Пёс Цыбик и кот Царапка обитали в одном дворе. Как-то кот лакал молоко на крыльце, а пёс пробегал мимо. Задел пёс Цы​бик блюдце кота. Всё молоко разлилось по крыльцу.

Рассердился кот и царапнул пса. Залаял пёс Цыбик и кинулся на Царапку. А кот забрался на акацию и мяукает оттуда: «Не удастся* тебе достать меня! Не умеют собаки по акациям ла​зать!».

Так и ссорятся* целый день Цыбик и Царапка. Трудно коту с собакой соседями быть!

· Сочетание ТС произносится как Ц.
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УТЯТА И ЦЫПЛЯТА

Повела утка своих утят на озеро купаться*. Идут утята, гор​дятся* собой: «Вот какие мы молодцы! Водицы не боимся!» У воды курица гуляет с цыплятами. Цыплята бегают по берегу, волнуются*. Напиться-то* они могут, а купаться* не умеют! Ска​зала утка своей соседке курице: «Если твои детки не боятся*, пусть садятся* на моих малюток да по озеру покатаются*!» Об​радовались цыплята. Один цыплёнок встал на спину одного утёнка. За ними остальные пять цыплят залезли на спины пяти утят и поплыли по воде. С тех пор мама курица стала называть своих цыплят «мои смелые пловцы».

* Сочетания ТЬС и ТС произносятся как Ц.
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В ЦИРКЕ

В цирке есть арена. Над ней висят трапеции и кольца. На коль​цах кувыркаются* акробаты. На трапеции катаются* гимнасты. По канату ходят канатоходцы. Публика в цирке волнуется* и ра​дуется*.

В пятницу Вася с папой ходили в цирк. В конце циркового пред​ставления выступали две медведицы. Они были в разноцветных юбках и танцевали в центре арены. Васе нравится* ходить в цирк!

* Сочетание ТС произносится как Ц.
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