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Уважаемые педагоги и родители! 
В ваших руках одна из серии познавательно-развивающих книг по теме «Игрушки», вклю​чающей три книги для занятий по развитию речи ребенка, одну книгу для профилактики затруднений речевого развития и одну книгу для диагностики коммуникативно-речевого развития ребенка.

Начните занятия с ребенком по первой книге «Развитие». Если ребенок не испытывает затруднений, то смело переходите ко второй и третьей книгам. Если вы увидите, что у ре​бенка возникают затруднения, то позанимайтесь с ним по книге «Профилактика», а затем вернитесь к первой книге «Развитие». После успешных занятий по всем трем книгам «Раз​витие» проведите диагностику коммуникативно-речевого развитая ребенка.

Перед началом занятий выньте вкладыш с изображением игрушек и разрежьте его по пунктирным линиям. Кроме того, подготовьте игрушки, необходимые для проведения игры: зайчика, мишку, машинку, пирамидку. Они могут отличаться по форме, цвету и размеру от игрушек, изображенных в книге.

Как проводить познавательно-развивающую игру?

Первое правило: проведите подготовительный — игровой — этап.
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Малышу необходимо знать игрушки, изображенные в книге, и знать, что с ними мож​но делать, например, мяч можно катать, бросать. Поиграйте с каждой игрушкой: вместе с ребенком «покормите» куклу, попрыгайте с зайчиком и т. д.

Второе правило: при проведении игры используйте жесты, мимику: следите за своей речью и произношением — оно должно быть четким и ясным. В этом возрасте ребенок усваивает речь благодаря ее эмоциональной окраске. Через эмоциональный рисунок фразы он усваивает смысл сказанного. Жесты и мимика усиливают и закрепляют значение высказывания.

Третье правило: фиксируйте время, в течение которого ребенок может спокойно ра​ботать с книгой. Старайтесь доводить игру до конца, но не до того момента, когда ребенок сам начнет отказываться от игры. Проведите сначала одну игру, а затем просто рассматри​вайте картинки. Если малыш проявляет интерес, то в следующий раз попробуйте провести две игры. Но не утомляйте ребенка. Постепенно увеличивайте время занятия, развивайте усидчивость и трудолюбие.

Четвертое правило: хвалите, поощряйте малыша, подбадривайте его, вселяйте уве​ренность в том, что он выполняет все правильно. Стимулируйте его любопытство и любоз​нательность, исследовательский интерес. В дальнейшем он захочет с вами взаимодейство​вать не ради книги, а ради того, чтобы возобновить или продлить переживания, получен​ные в ходе общения с вами.

Желаем успеха!
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Игра 1. «Посмотри внимательно!»

Развивающие задачи: • развивать способность ребенка удерживать зрительное и слу​ховое внимание; • развивать целенаправленное восприятие; • воспитывать любознатель​ность; • познакомить ребенка с фразой такого типа, как: «Это пирамидка» («Это машина, это мишка, это зайчик» и т. д.).

Ход игры: посадите ребенка на колени, возьмите в руки книгу и начните рассматри​вать ее. Скажите: «Это книга. Давай рассмотрим ее вместе». Вместе с ребенком пере​листывайте страницы книги. Старайтесь задерживать его внимание на каждой страни​це, тщательно выговаривая названия игрушек: «Посмотри, это пирамидка. Это мишка и т. д.» Придавайте каждой фразе эмоциональный оттенок. Называя игрушку, показы​вайте на соответствующую картинку. Завершая игру, скажите: «Это игрушки». Играя с ребенком, постоянно поддерживайте интерес к книге, привлекайте его внимание к кар​тинкам.
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Игра 2. «Покажи!»

Развивающие задачи: • развивать способность ребенка реагировать на указание взрос​лого, выполнять его инструкцию; • развивать волевые качества малыша; • развивать спо​собность узнавать одно из двух изображений игрушек; • развивать способность восприни​мать вопрос «Где?» и отвечать на него, показывая на картинку; • закрепить фразу типа: «Это пирамидка (машинка, зайчик, мишка)»; • познакомить с фразами типа: «Вот она! Вот пирамидка! (зайчик и т. д.)».
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Ход игры: раскройте книгу таким образом, чтобы перед ребенком были две страницы с изображением пирамидки и машины, спросите: «Где пирамидка? Покажи». Затем скажите сами: «Вот она! Вот пирамидка!» — с такой интонацией, будто вы увидели чудо, и покажите на картинку. Проведите игру с остальными изображениями игрушек. Периодически возвра​щайтесь к этой игре, пока малыш сам не начнет находить изображения игрушек и показы​вать на них.

Игра 3. «Назови!»

Развивающие задачи: • закреплять способность выделять одно из двух изображений игрушек; • учить узнавать изображение игрушки с первого раза; • развивать способность отвечать на вопросы: «Кто это? Что это?», различать эти вопросы по смыслу; • развивать способность повторять слова за взрослым, отвечать на вопросы утверждением: «Да»,

Ход игры: рассматривая вместе с ребенком изображения пирамидки и машинки, спро​сите у него: «Где пирамидка? Где машина?» Не перелистывая страницу, спросите: «Что это?» Если ребенок затрудняется ответить, спросите: «Это пирамидка? Да? Скажи: "Да!"» Кивайте головой в знак согласия. Затем откройте страницы с изображениями мишки и зайчика и спросите: «Кто это? Это мишка? Это зайчик?» Периодически возвращайтесь к этой игре, пока ребенок сам не начнет говорить: «Да» или отвечать на ваш вопрос кив​ком головы.
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Игра 4. «Дай!»

Развивающие задачи: • развивать способность ребенка соотносить название игрушки с ее изображением; • находить нужное изображение игрушки, выбирая одну из четырех вырезанных из пособия картинок, расположенных в разной последовательности; • разви​вать способность выполнять инструкцию взрослого: «Дай, пожалуйста!», сопровождая дей​ствие фразой: «На, возьми!»

Ход игры: разложите перед ребенком четыре картинки, вырезанные из пособия, назы​вая каждую: «Это...» Затем скажите: «Посмотри внимательно на картинки! Дай, пожалуй​ста, мишку (зайчика, машинку, пирамидку)!» Если ребенок затрудняется выполнить просьбу, возьмите его за руку, помогите взять нужную картинку и скажите: «На мишку! Возьми миш​ку (зайчика, машинку, пирамидку)!» В следующий раз при проведении этой игры располо​жите перед ребенком картинки в другом порядке (в виде квадрата, ромба). Играя с ребен​ком, побуждайте его сопровождать действия фразой: «На, возьми!»

Игра 5. «Положи!»

Развивающие задачи: • развивать сосредоточенность и способность концентрировать внимание; • развивать способность соотносить название самой игрушки с ее изображени​ем на картинке; • познакомить ребенка с фразой типа: «Это мишка, а это еще (тоже) мишка (машина, пирамидка, зайчик)».
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Ход игры: разложите перед ребенком четыре картинки, вырезанные из пособия, назы​вая каждую из них: «Это машина, это пирамидка и т. д.» Поставьте перед ребенком игруш​ки, изображенные на этих картинках. Возьмите одну игрушку, назовите ее и, положив воз​ле нее соответствующую картинку, скажите: «Это машина, а это еще (тоже) машина». Сле​дующую картинку дайте ребенку и попросите положить ее к такой же игрушке: «Где.' пирамидка? — Вот пирамидка! Положи пирамидку!» Периодически возвращайтесь к этой игре, пока ребенок не начнет соотносить каждую из четырех игрушек с их изображениями.

Игра 6. «Найди и принеси!»

Развивающие задачи: • развивать способность ребенка соотносить название игрушки с ее изображением на картинке и находить эту игрушку среди четырех предложенных; • развивать отсроченное запоминание (способность удерживать в памяти слово); • разви​вать способность выполнять указания взрослого: «Найди!», «Принеси!» и отвечать на воп​росы типа: «Где...?», «Это...?», «Кто (что) это?»
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Ход игры: разложите перед ребенком четыре картинки, вырезанные из пособия, откройте книгу, а на расстоянии 1-1,5 м от ребенка расположите на столике игрушки. Покажите ребенку одну из четырех картинок, вырезанных из пособия, например с мишкой, и спросите: «Что (кто) это? Это мишка?» Попросите найти изображение мишки в книге, а затем переведите внима​ние ребенка на столик с игрушками и спросите: «Где мишка?» Попросите принести игрушку и поставить ее на соответствующую картинку или рядом с ней. Проделайте это со всеми игруш​ками, добиваясь от ребенка выполнения указаний и правильных ответов на вопросы.

Игра 7. «Найди картинку!»
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Развивающие задачи: • развивать способность ребенка соотносить название игрушки с ее изображением на отдельной картинке и в книге; • развивать слуховое внимание, со​средоточенность и способность удерживать слово в памяти на время поиска соответству​ющей игрушки; • развивать любознательность; • развивать способность узнавать фразы типа: «Что (кто) это? — Это...», «Покажи», «Дай», «Это..., а это еще (тоже)...» и правильно реагировать на них; • развивать способность выполнять указание «Найди!»; • познакомить малыша с выражением типа: «Это похожие (одинаковые) зайчики (машинки, пирамидки, мишки)».
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Ход игры: разложите перед ребенком четыре картинки, вырезанные из пособия, и ска​жите: «Где зайчик? Найди зайчика!» или «Дай зайчика!» После того, как ребенок найдет отдельную картинку с зайчиком, попросите его найти изображение зайчика на картинке в книге, предварительно открыв ее на той странице, где изображены две игрушки, одна из которых — зайчик. Попросите: «Покажи, где зайчик?» Положите вырезанную картинку ря​дом с картинкой в книге и скажите: «Это зайчик, а это еще (тоже) зайчик. Это похожие (одинаковые) зайчики». Проведите игру со всеми картинками, добиваясь от малыша пра​вильных ответов на заданные вопросы и выполнения указания: «Найди!»

Игра 8. «Узнай, покажи и назови!»

Развивающие задачи: • развивать способность сосредотачиваться и концентрировать внимание; • развивать способность узнавать игрушку на предметной и сюжетной картин​ках; • находить изображения одних и тех же игрушек, но разного цвета, формы и размера, и называть их; » закрепить умение выполнять указание: «Покажи...» и отвечать на вопро​сы: «Кто (что) это?», «Это разные...?», «Где...?», используя фразы: «Да», «Нет», «Это...»

Ход игры: расположите перед ребенком книгу с сюжетной картинкой, на которой изоб​ражены все четыре игрушки, четыре картинки, вырезанные из пособия и соответствующие игрушки. Покажите ребенку картинку, вырезанную из пособия, и спросите: «Кто (что) это? Это машина?» Показывая на игрушки, скажите: «Покажи, где машина». Переведите внима​ние ребенка на сюжетную картинку и спросите: «Где машина? Покажи, пожалуйста», «Это разные машины». Проведите игру со всеми игрушками и картинками, добиваясь от ребенка их показа и называния.
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